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Aufgabe 1 (10 Punkte)

Bezogen auf einen festen Ähnlichkeitstyp seien Γ, ∆ Klassen von Aussagen und K,K1,K2 Klassen
von Strukturen. Zeigen Sie:

a) Mod(Γ ∪∆) = Mod(Γ) ∩Mod(∆),

b) Th(K1 ∪ K2) = Th(K1) ∩ Th(K2),

c) K ⊆ Mod(Γ) genau dann, wenn Γ ⊆ Th(K),

d) Mod(Γ ∩∆) ⊇ Mod(Γ) ∪Mod(∆),

e) Th(K1 ∩ K2) ⊇ Th(K1) ∪ Th(K2).

Zeigen Sie im Falle von (d) und (e), dass keine Gleichheit gilt.

Aufgabe 2 (6 Punkte)

Seien Γ und K wie oben. Zeigen Sie:

a) Γ ⊆ Th(Mod(Γ)),

b) K ⊆ Mod(Th(K)),

c) Th(Mod(Γ)) ist eine Theorie, die durch Γ axiomatisiert wird.

Aufgabe 3 (2 Punkte)

Sei P ein zweistelliges Prädikatensymbol. Zeigen Sie, dass Mod(σ) nur unendliche Modelle enthält,
wobei σ = ∀x¬P (x, x) ∧ ∀xyz(P (x, y) ∧ P (y, z) → P (x, z)) ∧ ∀x∃yP (x, y).

Aufgabe 4 (6 Punkte)

Es sei τ = σ ∨ ∀xy(x
·
= y). Zeigen Sie:

a) Mod(τ) hat unendliche Modelle,

b) Mod(τ) hat ein endliches Modell,

c) Mod(τ) hat keine beliebig großen endlichen Modelle.


